Biiviik Savilar Kanunu ve Merkezi Limit Teoremi

Markov Esitsizligi : X negatif degerler almayan bir rasgele degisken olmak {izere, her
¢ > 0 igin,

P(ch)s@

seklinde tanimlanir.

Chebyshev Esitsizligi: Markov esitsizliginin bir sonucu olan Chepyshev esitsizligi
genellikle olasiliklar i¢in bir alt veya st sinir belirlemek i¢in kullanilir.

Chepyshev esitsizligi,
1
P(lX—,lel > kax) < ﬁ
veya

1
P(lX—,lel < kax) = 1_ﬁ
olmak tizere, rasgele degiskenin kendi ortalamasi komsulugunda bulunmasi olasiligi

icin,

1
P(,ux—kax<X<,ux+kax)21—ﬁ

gibi bir sinir deger belirlemektedir.

Biiyiik Sayilar Kanunu: X, X,, X3, ..., X,, bagimsiz rasgele degiskenler ve E(X;) = pu,
Var(X;) = ¢?,i = 1,2,...,nolsun. X;,X,, X3, ..., X;;"lerin ortalamasi,

n
= i=1 Xi
Xp=—"—
n

— — 2
olmak lzere, E(X,,) = uve Var(X,) = % olup, Chebyshev esitsizliginden,

P(|x —,u—|<ka—)=P<|)? —,u|<ki)>1—i
n Xn Xn n \/’n - kz
_ A kTS0
ve k = - ,s—k\m>0|(;|n
_ 1
P(X, —ul<e)21-—=—
&evn
o

yazilir. Esitsizligin her iki tarafinin n — oo igin limit alinirsa,
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lim P(|X, —ul <&)=lim | 1—
n—oo n—oo
ve olasiligm 1’den biiyiik olmayacagi i¢in,

lim P(|X,—pul<e)=1
n—-oo
elde edilir. Bu durum Zayif Biiyiik Sayilar Kanunu olarak bilinmektedir.

Zayif Biiyiik Sayllar Kanunu: X, X,, X5, ..., Xj,, .... bagimsi1z ve ayni p ortalamali

02 < oo varyansh rasgele degiskenler ise X, nf}W u dir.

Ornek: Diizgiin bir tavla zarmmn ard arda atiisinda gelen nokta sayilar
X1, X5, X3, ..., Xy, ... rasgele degiskenleri bagimsiz ve 3.5 ortalamali, 35/12 varyansl
olsun. Bu tavla zarinin 150 kez atilsimn.

Zayif Biiyiik Sayilar Kanuna gére, deney sayis1 n arttik¢a, X,, degerleri u = 3.5 sayisina
yaklagmaktadir.
Matlab’da bu deneyi gosterelim.

hold on;

for i=1:30

plot ((1:150), cumsum (fix (unifrnd(1,7,1,150)))./(1:150))
end

plot ([0 150],[3.5,3.51])
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Merkezi Limit Teoremi: X;,X,, X3, ..., X,, .... bagimsiz ve ayn1 u ortalamali 62 < oo
varyansli rasgele degiskenler olsun. Merkezi Limit Teoremi,

ticfn _'ﬂ)

o

-P N(0,1)

veya
11'1=1 Xi - E(Z?zl Xi)

JVar(C, X))

—-P N(0,1)

seklinde ifade edilir.

Ornek: Diizgiin bir paranm ard arda atilisinda gelen tura sayilari X, X5, X3, ..., X,

1

rasgele degiskenleri (bagimsiz ve X;~b|1,p ==),i =1,2,3,...) olmak (zere, 100
2

atista gelen toplam tura sayisinin 50 olmasi olasiligint Merkezi Limit Teoremi
kullanarak hesaplaymiz.

n n
P(ZXi - 50) — P(50— 05 < le- <50 +0.5)

i=1 i=1

/49.5 - 100%\ /50.5 - 100%\
=p| —= —=
11/ \ 11/

\ /10077 10057

=P(-01<7Z<0.1)

<Z<

= normcdf(0.1,0,1) — normecdf(—0.1,0,1) = 0.079656
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